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1. KREATIVITA – představení našeho týmu 

Adam, Honza, Jakub, Kuba, Luke a Tom.  Máme rádi fyziku a bádání v klubu debrujárů. Každý z nás má ještě jiné záliby. 

Luke Jakub Honza Adam Tom Kuba 

 

     

 

 

Luke: Když otázku položím, odpověď hned obdržím. Někdy se až příliš ptám, pak           
vyhubování dostávám. 

Jakub: Přečíst knížku, pobavit se, zasmát se a zamyslet se. Zajít v mysli do jiných světů, 

moje hlava vejde do rozkvětu. 

Honza: Voda, vodička, to je moje lásečka. U celé té zábavy, zkoumám její zákony. 

Adam: Házená je moje hobby, atletiku dělám taky. Co se týká fyziky, obdivuji záhady. 

Tom: Postavička Baltíka představuje ajťáka. Stačí znát pár příkazů, skvělý program 

dostanu. 

Kuba: Taktik, Matik, Abaku, počítám bez rozpaků. Vyřešená úloha, to je přece paráda. 

Protože je nás šest a jsme velkými kamarády, hledali jsme způsob, jak naše 

prezentace spojit do jednoho celku. Je to krychle. Jak jinak? Vždyť ji už náš maskot 

Infymáček drží v ruce!  

2. 1. TEORIE A VÝZKUM – funkce umělohmotné pasti na myš 

Tato past na myši se skládá ze tří částí. Zadní konec spodní části je spojen s předním koncem horní částí pasti pružinou. 
Horní část pasti je vzadu ukončena nástražným ramínkem. Střední pohyblivá nášlapná část je pomocí dvou otáčivých míst 
vbudována do spodní části. Nášlapná část obsahuje košíček pro oříšek nebo kousek chleba. Past plníme tak, že přidržíme 
vzadu nástražné ramínko u spodní části. Pro sklapnutí pasti je důležitý zadní výstupek nášlapné části, který se při otevření 
pasti dotýká nástražného ramínka horní části pasti. Zevnitř tohoto výstupku prochází dolní konec pružiny. Při sebemenším 
stlačení nášlapné části výstupek zatlačí na nástražné ramínko a tím se horní část sklápí. Potenciální energie pružnosti 
pružiny se tím mění na pohybovou energii horní části pasti. Citlivost pasti můžeme seřídit prohnutím nástražného ramínka 
směrem dolů (past je citlivější), případně past doladíme ohnutím nástražného ramínka nahoru. Citlivost pasti jsme zkoušeli 
fouknutím nebo dotykem špejle na nášlapnou část. 

 

 
 
 

 

 

 
 

 

nástražné ramínko 
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2. 2. TEORIE A VÝZKUM – co umí a jak funguje fotorezistor 

V elektrickém obvodu může pro zabezpečení sloužit fotorezistor. Fotorezistor je 
polovodičová součástka, její funkce je založena na vlastní vodivosti polovodičů. Ve tmě má 
fotorezistor velký odpor, obvodem neprochází el. proud. Pokud na fotorezistor dopadne světlo 
(částice zvané fotony), pak se z jeho krystalové mřížky uvolní elektrony. Na jejich místech 
vznikají díry. Elektrony a díry jsou nositeli el. proudu ve fotorezistoru. Čím více světla na 
fotorezistor dopadá, tím větší el. proud obvodem prochází. 

POKUS: Sestavili jsme jednoduchý elektrický obvod, který obsahoval 
fotorezistor, plochou baterii a piezoelektrický bzučák. Ten jsme do obvodu 
zapojili pro okamžité ověření velikosti elektrického proudu v obvodu. 
Pokud jsme nechali odkrytý fotorezistor, bzučák vydával hlasitý zvuk. Po 
zakrytí fotorezistoru papírovou krabičkou jsme zaznamenali zeslabení 
zvuku, tzn., že obvodem procházel menší el. proud.  

 POKUS: Do obvodu jsme zapojili sériově ampérmetr pro měření 
velikosti elektrického proudu procházejícího fotorezistorem. Napětí na fotorezistoru jsme měřili 
voltmetrem připojeným k němu paralelně. Nejdřív jsme použili digitální multimetry. Pro přesnější 
měření jsme nakonec zvolili digitální sondy Vernier a zobrazovací zařízení LabQest. Nakonec jsme na 
LabQestu zvolili grafické zaznamenávání proudu a napětí v závislosti na čase. Nejdřív jsme dokonale 
fotorezistor zakryli nádobou a utěrkou (aby světlo k fotorezistoru neprocházelo žádným otvorem), 
potom jsme nechali fotorezistor přikrytý jen nádobou a nakonec jsme fotorezistor úplně odkryli. 
Postupně jsme zaznamenávali hodnoty proudu a napětí v jednotlivých situacích, v tabulce uvádíme 
jejich průměrné hodnoty. 

         
Stav fotorezistoru Zakrytý Polozakrytý Odkrytý 

Napětí na rezistoru U 3,896 V 2,768 V 1,078 V 

Proud procházející rezistorem I 0,000 2 A 0,000 8 A 0,001 9 

Odpor rezistoru (výpočtem) R 19 480 Ω 3 460 Ω 567 Ω 

POKUS: Posvítili jsme na polozakrytý fotorezistor ukazovátkem 
s  laserem, který vyzařuje červené světlo v úzkém svazku. Napadlo nás, 
že by náš fotorezistor mohl fungovat ve tmě jako čidlo na zloděje, kdy 
na fotorezistor dopadne laserový paprsek. Impulsem by mohlo být 
sepnutí laseru nebo vychýlení laserového paprsku.   

POKUS: Fotorezistor reaguje i na infračervené záření. Vyzkoušeli jsme 
pod krabičku na fotorezistor „posvítit“ dálkovým ovladačem. Bzučák vydával kolísavé zvuky. Domníváme se, že sledované 
zvuky odpovídají kódování infračerveného záření pro tento ovladač.  

3. PRAXE A PROJEKT – výroba zařízení na upozornění zloděje   

Rozhodli jsme se, že vyrobíme model pokoje 
s dveřmi, které se dají otevřít. Otevřením dveří se 
postupně spustí tří nástrahy. Pokoj jsme vyrobili 
z lepenky krabice, jednotlivé stěny jsme k sobě spojili 
šrouby s maticemi a podložkami. V jedné stěně jsme 
vyřízli dveře tak, aby se otevíraly dovnitř pokoje. Tom 
k uzavírání dveří vyrobil slepením špejlí záklopku. 
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3. 1. PRAXE A PROJEKT – 1. nástraha: tóny na xylofonu  

 Adam s Jakubem vyrobili ze stejného kartonu jako je model pokoje nakloněnou rovinu 
pod dětský xylofon. Ke spojení kartonu použili zahrocené kousky špejlí. Hledali způsob, jakým 
budou čtyři plastové kuličky postupně na xylofon dopadat. Našli gumovou hadici o trošku 
větším průřezu než je průměr kuliček. Hadici pomocí gumek upevnili na kartonovou příčku 
pokoje. Kuličky v hadičce drží drátek, který se uvolní tahem při otevření dveří. Destičky 
xylofonu mají různou délku. Pádem kuličky se destička xylofonu rozkmitá danou frekvencí a 
vydává tón určité výšky.     

3. 2. PRAXE A PROJEKT – 2. nástraha: rýžová sprcha 

Původně jsme chtěli zloděje polévat vodou. 
Abychom si ale pokoj nepromočili, zvolili jsme místo vody 
rýži. I tak se náš pokoj po zkouškách špatně uklízel, proto 
jsme pro zkoušky k zatížení nádoby zvolili závaží. Osa 
otáčení nádoby s rýží je mimo její těžiště. Nádobu 
v původní poloze drží provázek natažený kolem šroubů 
(viz. foto). Poslední šroub je ve dveřích. Otevřením dveří 
se provázek uvolní a nádoba se díky gravitační síle země 
otočí okolo své osy. Tím se vysype její obsah          

3. 3. PRAXE A PROJEKT – 3.nástraha: kulička jako spínač obvodu s elektromagnetickým zvonkem 

Hledali jsme způsob pro naši poslední nástrahu, a to, jak uzavřít 
obvod s elektromagnetickým zvonkem nějakou chvíli po otevření dveří. 
Chtěli jsme, abychom po rýžové spršce a po příjemných tónech xylofonu 
dali možnost zloději  „nadechnout se“  Proto jsme ocelovou kuličku, 

která slouží jako spínač v obvodu, nechali padat hadicí. Pro 

zvětšení času pádu jsme hadici omotali okolo plastových 
lahví. Pro stabilitu naší stavby jsme lahve naplnili vodou.  
Kulička začne padat uvolněním drátku z hadice. Drátek je 
navázán na stejné místo jako je uchopen provázek pro 
udržení nádoby s rýží i táhlo pro uvolnění kuliček na xylofon. 
Doba průchodu kuličky hadicí je přibližně 7 s. V určitých 
místech je hadice namotaná dokonce mírných sklonem 
nahoru, ale díky setrvačnosti kulička tento krátký úsek zvládne a dále 
pokračuje v části hadice s mírným sklonem dolů. Kulička na konci hadice (viz. obr.) sepne elektrický obvod, ve kterém je 
elektromagnetický zvonek a zdrojem jsou dvě sériově zapojené ploché baterie. Silný zvuk elektromagnetického zvonku na 
zloděje jistě upozorní. 

3. 4. PRAXE A PROJEKT – zajímavé zkušenosti při tvorbě a uvádění systému do chodu  

Při výrobě všech nástrah jsme používali jednoduché pomůcky. 
Bylo jich hodně, ale např. nevidíme suchý zips.  

Řešili jsme mnoho jiných záležitostí, např. jak vytáhnout ocelovou 
kuličku z dlouhé hadice pro další pokus. K vytvoření podtlaku 
používáme ústa. Abychom kuličku nespolkli, vzduch sajeme přes tričko 
 

Všechny tři nástrahy jsme v našem pokoji museli odladit tak, aby 
po otevření dveří pomocí táhel spadly všechny kuličky na správné 
místo a zároveň se uvolnil provázek, který vysype na zloděje rýži. Ani 
se nemusíte ptát, jakou radost jsme měli, když se vše zdařilo. Hlasité 
„HURÁÁÁ“ určitě znělo po celé škole. 
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Náš výsledek    


